

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

No. XXV. - Número 8097

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resid. de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 20 JUNIO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

Historia de ayer y política de mañana

De «La Voz» de Madrid, de 13 del presente mes).

La literatura históricopolítica es más copiosa que el agua en esta primavera. Recuerda la llamada de la regeneración, que brilló y hasta deslumbró desde 1898 a los tres primeros años de este siglo.

El insigne penalista señor Jiménez Asúa,

sigue a su modo la tradición, y en la genérica denominación de libros de historia de la Dictadura y de política del porvenir puede incluirse el que titula «Notas de un confinado». De un testigo y de un actor son notas las que escribió sobre la revolución de Valencia don Rafael Sánchez Guerra, y las que va publicando en «El Pueblo» de aquella capital, y reunirá en un libro que con impaciencia aguardo, el señor don Vicente Marco Miranda, campeón civil de España en la porfiada incesante lucha contra la Dictadura.

Un ilustre periodista, Dionisio Pérez, ha tenido la benedictina paciencia de recopilar las «Notas oficiosas» de la Dictadura, que ha seleccionado con mucha discreción y sumo talento. Son las tales notas documentos históricos inapreciables: la Dictadura pintada por sí misma.

Otro periodista de valía también, el joven Emilio Palomo, en «Los dos ensayos de revolución», obra avalorada por Marcelino Domingo, que le ha puesto prólogo, ilumina dos momentos, trágico el uno, dramático el otro, de la historia de España durante los seis años bien llamados indignos por don Santiago Alba.

El editor señor Morata ha seguido poniendo «Al servicio de ideas y de tópicos» volúmenes y más volúmenes de blancos y negros. Con el título «Al servicio de la patria» ha compuesto don Víctor Pradera un libro tan voluminoso, que parece a primera vista un compañero arrojado de la famosa tranca retórica con la cual se disfrazaba don Félix del Mamporro una persona tan bien educada y discreta como el autor del grueso volumen de que hablo, en el cual sobra paja evidentemente, pero no falta por completo el grano.

El ex ministro señor Burgos Mazo, que ha puesto al servicio de la doctrina constitucional su inteligencia, su actividad, su fortuna, pone ahora al servicio de esa causa un libro en el que incluye el discurso pronunciado en Sevilla y varios documentos.

De los consejos que da el señor Burgos Mazo al país para su organización política en el futuro, más conforme que con el respetable político conservador de la monarquía constitucional estoy con mis nuevos e ilustres correligionarios Alcalá Zamora y Sánchez Román.

Ninguno de estos volúmenes tan oportuno y útil para los responsables y tan terriblemente acusador para los responsables como «Al servicio de la justicia».

«La orgía áurea de la Dictadura», escrita por don Quintiliano Tuvo este señor la debilidad de prescribir a la Dictadura oficios de técnico y compañía de asambleísta, lo que no se le da independencia ética de don Quintiliano Saldaña, quien se da cuenta de la mala pesa o traspás y dedica la introducción de su libro a explicar su ac-

ción. Se quedó en la Asamblea porque escapando dice no hubiera dado satisfacción a su conciencia.

Aguarda agresiones morales, y el que una noche el dictador, «rodeado (palabras de Saldaña) de sus seiscientos leales», lo injuriara. «Por qué lo injurió lo dice en esta nota: «Motivó su haber leído yo ante la Asamblea

un contrato celebrado entre el Estado y una Empresa para un servicio público; el infame contrato con la Telefónica, que el Directorio escondió y la Dictadura celó a la Prensa como un Tratado secreto con una potencia extranjera. Por lo mucho que personalmente le afectaba, el dictador escuchaba lívido, y al final saltaron los cinchos de su rabia. Ya no tenía remedio. Lo sabía España.»

Gracias a la debilidad primero y a la entereza después del señor Saldaña tenemos un formidable testimonio de cargo contra lo que llama orgía dorada de la Dictadura, que culminó en los escándalos del monopolio de la Compañía Telefónica y del famoso affaire de la Compañía Santander Mediterráneo.

Para hacer efectivas las responsabilidades será indispensable este libro. «Al servicio de la justicia», irrefutable testimonio de cargo.

ROBERTO CASTROVIDO.

DEL PROGRESO INDUSTRIAL

Nuevo sistema de elaboración de calzado

En el escaparate del establecimiento de venta de calzado «Casa Orfila», situado en la calle Carlos III, se halla expuesto durante estos días un zapato de dimensiones extraordinarias que correspondería al pie de un gigante más de tres veces mayor que el hombre más desarrollado.

El tipo del zapato que corresponde a la numeración 42, en la medida usual de calzado, ya corresponde a un pie muy grande, siendo de notar que el ejemplar expuesto corresponde al número 125 de aquella medida. Dicha pieza tiene más de cuatro palmos de longitud, y no ha sido construida para que la calzara ningún ser humano.

El objeto de esa manufactura es la propaganda comercial de una industria de calzado mahonesa.

La fábrica de calzado manual y mecánico de don JUAN CARRERAS BAGUR ha ideado, puesto a la práctica y patentado un sistema mixto de elaboración de calzado, cuyo piso se combina con la suela y la resistente goma de llanta de ruedas de camión, cortada en hojas, que tanta resistencia ofrece el desgaste.

Con esta feliz combinación se alcanza sumas ventajas del piso de suela y las apreciables cualidades del piso de goma, anulándose los inconvenientes de uno y otro material.

El zapato tiene la fina presentación de los tipos de mayor lujo. El cerco es de suela y una vez calzado no se revela la existencia de la goma. En cambio, su piso es suave a la marcha y resistente en grado sumo al desgaste.

Este sistema ha sido largamente meditado y ensayado. Su patente revela la estimación que le conceden sus fabricantes que después de tres años de estudio con pruebas experimentales de su excelente resultado, han decidido presentarlo en gran escala a sus clientes, efectuando una propaganda intensa y extensa, cual la manufactura merece y reclaman los procedimientos comerciales modernos.

Del mismo tamaño que el ejemplar expuesto, se construirán otros modelos para desfilarlos a la exposición en los escaparates de diversos establecimientos, lujosos e importantes, de las plazas españolas de mayor consumo.

La organización industrial de don Juan Carreras Bagur, cuya marca es «Calzados Standing» es una de las más importantes y acreditadas de Baleares. Situada la fábrica en local espacioso edificado expresamente, dispone de maquinarias con capacidad suficiente para elaborar doscientos pares cada semana.

Su fuerza motriz es producida por un motor «Crossley» de 25 HP. El modelo de este moderno motor fué premiado con la más alta distinción en el Concurso Internacional de Italia. Reune las cualidades de economía y gran sencillez. Consume aceites pesados, y

hace accionar dos dinamos que a su vez proporcionan luz muy económica a las espaciosas naves de la fábrica, donde se respira un ambiente puro, debido a un sistema de extracción del polvo que evita la suciedad del aire interior del local.

Actualmente se fabrican ya numerosos pedidos de calzado del referido sistema, que a no dudarse tiene brillantísimo porvenir.

Justo es tener en cuenta que a pesar de las críticas circunstancias que durante estos años atraviesan el mercado, y las manufacturas nacionales, nuestros industriales se afanan por mejorar su producción marchando a la vanguardia de los más acertados adelantos.

Por lo tanto, no es grato señalar en estas páginas las precedentes noticias referentes a una industria local.

P. T. M.

DE COLABORACION

Instrucción y constancia

Inglaterra es el país que más suave y más autoritariamente a la vez ejerce su tutela sobre sus súbditos. La gran cultura británica y la especialización de cada funcionario ha hecho posible que un Estado domine a lejanas posesiones de población y extensión mucho mayores. Claro está que eligiendo la ley histórica (casi tan infalible como las leyes físicas) ha de llegar para Inglaterra el día de tener que declarar mayores de edad a sus Dominios tal y como ha acontecido a la mayor parte de Naciones poseedoras de territorios que disfrutaban su condición de sometidos o conquistados bajo el empujamiento de colonias.

Es lógico que cada territorio quiera dar a sí y a su raza la forma de gobierno que de aee, aunque intereses creados por los tutores de cada país procuren dar al asunto las máximas dificultades en consideración a los beneficios que puede reportar la posesión de las riquezas naturales de su suelo.

Numerosas son las explicaciones nacionalistas de cada colonia, teniendo como primer ejemplo la emancipación de las Repúblicas Americanas de su misma descubridora. La América española pudo librarse más pronto de la colonización porque los niveles de cultura estaban menos distanciados que los de otra nación que más modernamente haya adquirido dominios lejanos. Siempre y cuando la cultura propia de un país llegue o crea llegar a la del país conquistador, o bien querrá declararse independiente o bien se lanzará en brazos de otra nación más adelantada. Siempre es la parte intelectual del país la que da el verdadero asalto a la fuerza tutela ejercida por la nación dominadora con mayores garantías de triunfo, que cuando levantan bandera de rebeldía en nombre de las armas.

Todo mejoramiento proviene de un mayor grado de instrucción del pueblo en general. Un pueblo ignorante será esclavo o de un poder o de otro pueblo más inteligente.

Al hombre del siglo XX le parece imposible el reinado del feudalismo con todos sus atropechos, sin una pizca de la parte atropellada, y sin embargo el feudalismo existió y al elevarse la cultura de los oprimidos dejó de existir.

El dominio religioso culminó con la Inquisición, de triste memoria, y hoy sin embargo sólo nos parecen capaces de ejecutar sacrificios humanos en holocausto de una divinidad los pueblos infra-civilizados y aun a esos se los persigue para evitar semejantes escenas de barbarie.

También la cultura dió el traste con el poder entonces omnímodo de la Iglesia que llegó a dominar a los propios reyes.

Irlanda, Polonia, Yugoslavia, Estonia, et cetera, todos estos países que podían gobernar por sí mismos, aprovecharon la convulsión de la gran guerra para derse el régimen por que aspiraba el pueblo.

Si todo poder artificial ha caído hasta ahora, lógico es que sigan cayendo todos los poderes que el pueblo no sanciona y que no porta con desagrado íntimo y tímida innata en todo ser que no está bastante convencido de lo que él mismo desea.

Basta para derrumbar esos falsos castillos llegar el pueblo y enseñarle los elementos carcomidos de los falsos poderes y ponerle en las manos la pliqueta del libro, de la conferencia, del ejemplo constante de los que no desmayamos en lo que no desmayaron cuando se convencieron de que para el bienestar de todos debían imponerse a sí mismos la labor más pesada quizás de cuantas existen: el apostolado.

JOSE MURGUA

Mahón 12 junio 1930.

NUESTRO CONCURSO

Premio de estímulo para los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca»

LA VOTACION

Terminada ya la publicación de los cinco artículos escogidos por el Jurado competente para que nuestros lectores elijan por sufragio universal el que ha de obtener el premio de **doscientas cincuenta pesetas**, establecido por un grupo de Amigos de LA VOZ DE MENORCA, se procede a la necesaria votación en la forma siguiente:

Tienen derecho a votar, no solamente los suscriptores, sino todos los lectores de nuestro diario; pero no pueden emitir más que un solo voto.

Para ello deben estampar su nombre con los dos apellidos y el domicilio en el boletín que se inserta más abajo, tachando los títulos de todos los trabajos elegidos por el Jurado excepto el que sea de la predilección del votante.

Deberán mandarse o entregarse los boletines en esta redacción, dentro de un sobre cerrado, y serán registrados escrupulosamente por orden de recepción.

Los suscriptores y lectores de fuera de la ciudad podrán entregarlos a nuestros corresponsales, quienes cuidarán de enviarlos prontamente, y a falta de corresponsal podrán mandarlos con el sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos y tan pronto lleguen a nuestro poder se cerrarán sin mirar su contenido.

Deberán llevar todos los sobres la indicación **Para el concurso**. A los cincuenta primeros votantes del artículo que resulte premiado se

les entregará como recompensa una obra literaria de autor conocido.

Tan pronto lleguen los sobres a nuestro poder se entregarán a la Junta de Escrutinio, formada por los Presidentes de la Casa del Pueblo, Casino de Obreros de Unión Republicana y Ateneo Popular.

La votación se cerrará el día 5 de julio próximo y el día siguiente, a las once de la mañana, la Junta de Escrutinio hará el recuento de los votos para proclamar el artículo que haya merecido el premio. El escrutinio será público, y se celebrará en la casa del Pueblo, pero solamente se conocerán los nombres de los votantes del artículo premiado, quemándose las demás papeletas.

Los señores presentes en la votación tendrán derecho de examinar cualquier boletín que les ofrezca alguna duda.

El premio de **doscientas cincuenta pesetas** será entregado el 14 de julio, en un acto público en la Casa del Pueblo, en el que se efectuará también el reparto de libros a los votantes a quienes correspondan y que quieran recogerlos. A cuántos no lo hayan recogido se les enviará luego a domicilio.

PARA EL MAYOR EXITO DE ESTE CONCURSO ROGAMOS A NUESTROS LECTORES TODOS SE SIRVAN EMITIR SU VOTO EN EL BOLETIN QUE SE INSERTA A CONTINUACION:

Concurso de LA VOZ DE MENORCA

D. _____ domiciliado en _____
calle _____ número _____ vota por el artículo que
deja en este boletín sin ninguna tachadura

FIRMA DEL VOTANTE.

ARTICULOS SELECCIONADOS

La muerte de Gómez de Baquero, de C. Pons Catalá.
El libro. Nuestro mejor amigo, de Jacinto.
Escuela única, de Gabriel Comas.
Un punto de discrepancia, de Taltavall.
Grupo de cuatro artículos: Error de los pesimistas, Error de los optimistas, La educación pacifista, Los E. U. de Europa, de M.

UN CRIMEN MISTERIOSO

Tenía abierto el vientre y una aguja en los intestinos

LOS PRESUNTOS AUTORES ESTAN PRESOS

Villaviciosa (Asinillas) 14.—En la parroquia de Quintales apareció en su cama, con el vientre abierto y los intestinos fuera, el vecino José Vigil García.

Cuando llegó el Juzgado había fallecido. La mujer explicó al juez que su marido, que padecía una hernia, se había suicidado.

Lo mismo declaró su criado. Al practicar la diligencia de autopsia los médicos encontraron en la masa intestinal una aguja de coser.

La viuda y el criado han quedado presos e incommunicados.

¡Caro «recadero»!

Copizmos de «El Liberal»:
«Murcia, 12.—La Prensa local, comentando los enormes gastos realizados por el Ayuntamiento en período de la Dictadura, y en los que aparece una partida de 6.000 pesetas como gastada por el secretario del Ayuntamiento, don Juan Guerrero, y el concejal don Recadero Fernández de Velasco en un viaje que duró cuarenta y ocho horas, saliendo a

cientos veintidós pesetas por hora, dice que, aunque se dé el escándalo, las pesetas no volverán a la caja.

También reclama la Prensa que se nombre una Comisión de responsabilidades que revise los arrendos de arbitrios municipales hechos actuando de alcalde el mismo concejal.»

¡LO IMPRESCINDIBLE!

Dos artículos nobles que no admiten competencia.

EL GAS... por ser la calefacción más práctica, limpia y económica.

EL CARBON DE COK... por imponerse en las cocinas económicas debido al precio reducido y el máximo de calorías.

Darán razón en las oficina Plaza España 30.

La mujer y la moda

Revista semanal española de modas y del hogar

Precio del ejemplar: 30 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

SAN JUAN SAN PEDRO

LO MAS INDICADO PARA REGALOS

JOYERIA OBERCIE

CARLOS III, 23.-MAHON

La casa más surtida en Joyería, Relojería, Optica y artículos para regalo
NUESTROS PRECIOS NO TIENEN COMPETIDOR

Crónica local y general

Si fido Blasco

Nuestros lectores tienen ya noticia de la grandiosa Asamblea que ha celebrado el partido autónomo de Unión Republicana de Valencia, a la que han asistido cerca de setecientos representantes de entidades de aque-lla provincia.

Dicha Asamblea ha durado varios días, habiéndose discutido las Bases por que ha de regirse el partido, además de otros temas interesantísimos, todo ello con serenidad y alteza de miras que acredita el buen nombre de aquella agrupación política tan gloriosa dentro del republicanismo español.

Si el acuerdo ha presidido en todos los acuerdos de la asamblea, no me nos acertado ha sido el de la designación de Presidente del Consejo Federal del Partido Unión Republicana Autónoma, que ha recaído por actuación en nuestro estimado amigo don Sigfrido Blasco.

Hijo del novelista de fama mundial que es honra de las letras españolas y gloria del partido republicano, Sigfrido Blasco representa, además del nombre ilustre, el entusiasmo, el talento, la juventud y la abnegación.

Cuando, muerto ya su padre, y herido de muerte Félix Azzatti, se presentaba un serio problema para el partido republicano de Valencia, Sigfrido Blasco recogió la dirección de nuestro estimado colega «El Pueblo» que fundó Blasco Ibáñez. Sigfrido lo renová convirtiendo en uno de los mejores diarios políticos de nuestra nación, dió alientos al partido y se dispuso a continuar la tarea del autor de sus días.

Sigfrido Blasco podría vivir tranquilo, disfrutando de una espléndida posición, sin preocupaciones. Sin embargo siente latir en su corazón el noble ideal republicano y acepta toda la responsabilidad de los puestos de mayor trabajo y peligro.

El entusiasta pueblo valenciano sabrá pagar al ardoroso joven el sacrificio que se impone. Nosotros nos complacemos en felicitarle de todo corazón por la confianza que ha merecido.

Concurso de "La Voz de Menorca"

Rogamos a todos los lectores se sirvan enterarse de las condiciones del «Concurso para el premio de estímulo a los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca» y emitan su voto para el mayor éxito de dicho concurso.

Juventud Republicana

Recordamos que esta importante sociedad, fundada en esta ciudad, para esta noche, a las nueve y media en la Casa del Pueblo, la Junta General ordinaria, prevenida en su Reglamento. Precisa que todos los socios concurren a este acto, para demostrar su entusiasmo por nuestra agrupación, máxime en estos momentos, cuando por causas bien ajenas a la directiva, está obligada a un quietismo, incompatible con su espíritu y contrariamente a sus propósitos.

Jóvenes correligionarios: Acudid esta noche al local social, para prestar vuestro calor a la Sociedad y ratificar vuestra fe en los ideales de Libertad y Progreso que sustenta.

CONSEY TEMPORADA VERANO

Los mejores estrenos

Con cuartete. Baíces, 40. General, 30.

Lo que sobre Menorca dice el Gobernador

Copiamos de nuestro estimado colega palmesano «La Última Hora» los párrafos siguientes muy halagadores para Menorca:

«Al visitar al señor Gobernador después de darle la bienvenida le hemos pedido una impresión acerca de su realizado viaje a Menorca.

Nuestra primera autoridad civil entusiasmado nos ha dicho que había sido un viaje feliz del que guardará grato recuerdo.

De los méritos que nos ha hecho un cumplido elogio, diciendo que Menorca es digna de la gran esmerada mallorquina y que al Mallorca por tradición abre sus brazos a quienes la visitan, hospitalaria, buena y noble como es aquella en toda la extensión de la palabra. Es una palabra, leve el señor Gobernador una impresión gratísima de Menorca.»

TRIANON

DOMINGO TARDE Y NOCHE

Reparación del gran actor cómico

PEPE ACUAVIVA

y la simpática niña

LUISITA GARGALLO

en la magnífica producción española

La última cita

Nuevo uniforme de verano

Lo estrenaron ayer los municipales durante los nocturnos.

No sólo era de nueva confección, sino que obedecía a un nuevo modelo el de la guardia municipal.

Los panaderos

El Comité Paritario Interlocal de Panaderos en sesión celebrada el día 11 del actual acordó que durante el período comprendido de 15 del corriente mes a 1 de octubre próximo, la hora de elaboración del lebrillo sea de 8 a 9, en vez de 7 a 8, como se fija en las bases.

Los pecados de los padres

por EMIL JANINGS

MARTES

El Ángel de la Calle

latido bajo el romántico cielo de Italia.

Información militar

INQUILINATO.—En las oficinas de la recaudación de arbitrios municipales, situas en la Plaza de la Consiliación número 12, de esta ciudad, ha quedado abierto el cobro del arbitrio sobre inquilinato correspondiente al primer trimestre del año en curso.

Lo que a sus efectos se publica para conocimiento de los señores jefes, Oficiales y asimilados y demás personal de esta guarnición a quien corresponda satisfacer dicho arbitrio.

TRANSPORTES.—Terminada la limpieza de fondos y reparación de la lancha automóvil del hospital militar, reanuda el servicio que venía practicando, efectuando los viajes a dicho Establecimiento, a las 9:30 y a las 16:30.

REVISTA.—Hoy a las 17:30 el Excmo. Señor General Gobernador revisará en la fortaleza de Isabell II el Grupo de Artillería de Costa, que se hallará formado delante de su cuartel, y a continuación lo verificará a las demás dependencias y servicios.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Reemplazo Infantería de Mahón número 63.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Usell.

Hospital y Provisiones. 5.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Unico Oficial de Ingenieros.

Servicio en Villa-Cerlos: Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

TRIANON

SABADO, DE 10 a 1

DOMINGO, DESPUES DE LA SESION DE LA NOCHE

Danzing de Moda

A cargo de la magnífica

American Orchestrina

Día de Corpus

Ayer por la mañana el tiempo estaba inseguro y nos obsequió con algunas rociadas.

Por la tarde se despejó el cielo y pudo celebrarse la fiesta del Corpus con la animación tradicional, gracias a la parada militar, a las colgaduras, a las flores, a la concurrencia numerosísima en las calles y en balcones y ventanas, elementos con los que se forma el marco bello y sugestivo que encuadra la procesión al desfilarse ésta por la ciudad.

MARTES 24, SAN JUAN

JOYERIA VIVES

De la necrología que a este ilustre marino dedica «El Diluvio» de Barcelona copiamos lo que sigue:

«Mandó la base naval de Mahón durante cuatro años, cuyo cargo puso de manifiesto sus grandes dotes como organizador, demostrando su gran tacto en la solución de todos los problemas que se le presentaron durante su actuación, siendo el más importante el del abastecimiento de aguas. El Rey felicitó al señor Pérez Ojeda, de Real orden.

También estuvo de subdirector de la Comisión de exploración científica en el Mediterráneo, a las órdenes del director general de Pesca don Oteiza de Buen.

Desde la base naval de Mahón, vino el señor Pérez Ojeda a Barcelona para hacerse cargo del mando de esta provincia marítima, el 22 de diciembre de 1927.»

La bandera y la lengua regional en Mallorca

En la reunión celebrada últimamente por la Comisión Permanente del Ayuntamiento de Palma, el alcalde ordenó que fuese leído el decreto relativo al uso de las banderas regionales.

A continuación pronunció un discurso diciendo que Mallorca agradece este disposición como reivindicación y no como concepción, de unos derechos que nos arrebató la Dictadura produciendo una ofensa a los sentimientos más íntimos del pueblo. Dijo a los concejales que se expresasen en mallorquina durante las sesiones y que el día del Corpus fuese izada en la Casa Consistorial la bandera mallorquina.

TRIANON

DOMINGO TARDE Y NOCHE

La tan esperada reprise de la grandiosa película española

La última cita

Argumento interesantísimo y preciosa exhibición de bellezas de España.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona 58 toneladas de carga general, entre ella 15 bultos con plátanos, 34 hierro en bulto, 18 sacos con suelas de goma, 3 berriles con aceite de oliva, 20 cajas con cerveza, 21 con jabón común, 63 bidones con café tostado, 513 cajas con carmelitos de galleta cargados (16.254 kilogramos) y otras mercancías.

Exportación.—Para Barcelona, se llevó dicho buque 10 toneladas de carga variada, compuesta de 17 jaulas con huevos, 39 con aves, 66 cajas con queso, 7 con langostas alpagatas, calzado, género de punto y otros efectos.

SALON VICTORIA

Sábado, domingo y lunes

WILLY FRIST, TITTA RUFFO y

ESTRENO SONORO

FIN DE TEMPORADA.

Compañía de varietés

Para actuar en el teatro «Círculo Artístico» de Ciudadela, llegó ayer de Barcelona una compañía de varietés, atracción muy acertada durante las fiestas de San Juan, Patron de aquella ciudad.

TRIANON

DOMINGO DIA 22. A las 6 y media y a las 9 y media

REPRIS SENSACIONAL de la grandiosa película española que tanto triunfo logró al ser estrenada en este mismo salón, titulada

La última cita

Meravilla de arte, con una espléndida fotografía, mostrando todas las máximas bellezas de ESPAÑA que desfilan ante el espectador, enmarcando el argumento más sensacional y emotivo, resultando un conjunto que a la vez que deleita entusiasma a todos los espectadores.

Creación de PEPE ACUAVIVA y la simpática niña LUISITA GARGALLO.

Precios: Palcos platea ptas. 1.50. Palcos principales 1.25. Entrada y asiento 0.90. Entrada general 0.55. Medía entrada 0.20.

Sábado de 10 a 1. Domingo después de la sesión de la noche

Dancings de Moda

A cargo de la magnífica American Orchestrina

Pronto: OTROS SENSACIONALES REPRISSES Y ESTRENOS.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 21 JUNIO. A las 6 y cuatro. Butaca 70. Palco 2.00. General 40.

ULTIMO PROGRAMA DE LA TEMPORADA. FILM MUDO y FILM SONORO

ESTRENO de la película muda LIFA por WILLY FRIST y SUZY VERNON

Aprendiz de bailarín

Comedia dramática de lujo fascinoso. Acompañamiento de QUINTETO.

REPOSICION del gran éxito SONORO: EL CREDO DE OTHELLO, cantado por el eminente divo TITTA RUFFO. ESTRENO DE OTRO FILM SONORO.

Domingo a las 6 y media y 9 y tres cuartos. Butaca 60. Palco 1.75. General 40.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO DIA 21 DE JUNIO DE 1930 9:30 noche. Quinteto

Plata y principales 2.00 Segundos 1.50. Butacas 0.55. Entradas 0.35

DOMINGO 22 JUNIO 1930

Tres sesiones con Quinteto

4:15 y 7 tarde.—Plata y principales 2.50. Segundos 1.50. Butaca 0.65. Entrada 0.40.

9:45 noche.—1.50. 1.00. 0.50.

El maestro de la Pantalla, el gran actor Emil Jennings, nos muestra uno de sus grandes ritmos en

Los Pecados de los Padres

Le acompañan Ruth Chatterton, Eddy Norton, Jean Arthur y Zasu Pitts.

Pronto.—EL ANGEL DE LA CALLE. EN EL MAR LEJANO. LOS 4 DIABLOS.

CASINO DEL CONSEY

SABADO 21 JUNIO a las 9 y media. GRAN MODA

Inauguración de la temporada de verano. Cuartete. But. 40. Gral. 30

ESTRENO de la SELECCION LUXOR VERDAGUER titulada

El nido del águila

Creación del gran actor MILTON SILLS y la bellísima DORIS KENION.

Domingo a las 5 y media: CONTRA VIENTO Y MAREA. Butacas 30. Niños 20.

Domingo a las 6 y media y 9 y media. EL NIDO DEL AGUILA. Precios del sábado.

DOMINGO DESPUES DEL CINE BAILE por DERNIER CRI OSCHESTR

Pronto: NOCHES DE LONDRES. LOS MEJORES FILMS PARA ESTE VERANO.

Pronto: NOCHES DE LONDRES. LOS MEJORES FILMS PARA ESTE VERANO.

Pronto: NOCHES DE LONDRES. LOS MEJORES FILMS PARA ESTE VERANO.

Nacimientos

El día 16 del actual nació la hija de los esposos don Baltasar y doña Concepción vecinos de la calle Pl y Margalí número 20.

—Con el nombre de Catalina ha sido bautizada la hija de don Miguel Llambias y doña Magdalena Orta vecinos de la calle de San Gabriel número 6.

Reciban dichas familias nuestro cordial parabién.

JUEGOS TOCADOR PLATA LEY

JOYERIA VIVES

De viaje

En el vapor «Monte-Toro» llegaron ayer procedentes de Barcelona 95 pasajeros, entre ellos el renombrado pintor don Juan Hernández Monjo y su señora hermana, el capitán de la guardia civil don Manuel Ferrández Cuartero, doña María Olives de Bosch y sus hijos, Luisa y Pedro, y doña María Bosch de Gallostra y el hijo de esta; el fabricante de calzado don Antonio Cerdona Oliva y su hijo, el farmacéutico de esta ciudad don Antonio Velis Pons, el propietario don Juan Viciery Tshvull, el magnífico de la maris mercadería don Francisco Hernández Portilla, el piloto del vapor «Jaime II» don Salvador Pró Capdepón, la señorita Carmen Aguilló, el viajante de comercio nuestro paisano don José Vives Palmer.

Para pasar las fiestas de San Juan que se celebran en Ciudadela, vinieron también algunas familias naturales de allí.

Asimismo llegaron algunos soldados que forman parte de la Brigada Topográfica de Ingenieros.

—Por la tarde salieron en dicho buque para Barcelona 41 pasajeros, entre los cuales había el industrial nuestro amigo don Vicente Marí Marí, el médico don Lorenzo Pons Tortella, el propietario don Juan Selard Jordé y su hijo, y nuestros amigos don Juan Gmlla Curí, don Narciso Coli Asrol, don Gabriel Casado Sirvent, don Damián Crespo Arbona, don Francisco Hernández Portilla, don Francisco de A. Seguí Florit y don Bartolomé Palliser.

—Procedentes de Palma han llegado esta mañana en el vapor «Batear» 54 pasajeros, entre ellos doña Clotilde de Oliver de Comal y dos hijas, don Manuel Mariorell, doña María Lete, don Eduardo Cabrió Mora, su esposa y una sobrina, el agente de vigilancia gubernativa don Vicente Noguera y varios viajeros de comercio.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 19 y 20 a las 2-15.

EL MOMENTO POLITICO

Informaciones y comentarios

Elecciones

De día en día se acentúa la necesidad de adelantar cuanto sea posible las elecciones generales y el mismo Gobierno lo reconoce explícitamente.

Ante los representantes de la prensa el ministro de Justicia señor Estrada ha dicho que las elecciones generales se celebrarán en diciembre de este año.

Contrastes de familia

Antes de marchar a Londres el Rey firmará un decreto por el que se concede el título de duque de Maara, al conde de la Mortara, don Gabriel Maara Gamazo, quien con motivo de tal merced es muy felicitado.

Al dar cuenta de esta concesión muchos periódicos y muchos comentaristas hacen notar el contraste que en la familia se da, ya que mientras don Gabriel Maara Gamazo, el hoy conde duque, acentúa más y más sus ritos aristocráticos, se afirman cada vez más netamente como republicanos su hermano don Miguel, su sobrino don Manuel, concejal del Ayuntamiento de Madrid, y su cuñado don José María Sempurín, yerno de don Antonio Maara y Montaner, difunto.

Melquíades Alvarez

Madrid.—El señor Melquíades Alvarez, a preguntas de los periodistas que le solicitan detalles de su estancia en Palacio, dice que don Alfonso le preguntó qué opinión le merecía la propuesta del duque de Baena sobre las Cortes de 1923, y él contestó que esta propuesta le parecía absurda y que, como ya dijo recientemente, la declararía ilegal.

Opinó también ante el Rey que España vivía sin Constitución; y Su Majestad le replicó que no opinaban de ese modo mucha gente. Don Melquíades Alvarez sostuvo su punto de vista de que eran imprescindibles unas Cortes Constituyentes.

Sacó buena impresión de su entrevista con el monarca, y está firmemente resuelto a que cuanto antes volvamos a la normalidad.

La salud de Cambó

Sevilla.—Un amigo político del señor Cambó dice haber recibido una carta de éste, desde Bélgica en que le manifiesta que se encuentra ya muy mejorado de su dolencia y que antes de terminar el verano piensa reanudar sus actividades políticas que su estado de salud le impidió hacer el pasado mes de marzo.

Idas, venidas, vueltas y revueltas

El corresponsal en París del diario madrileño «El Debate» asegura que el señor Ventosa ha confirmado verbalmente al señor Alba los informes que le transmitió el señor Cambó sobre el viaje del Rey a Londres.

Hoy se detendrá en París, dice aquel corresponsal, y a nadie podrá extrañar que de aee conocer el juicio de quienes hace años que viven fuera de España.

Añade, el aludido corresponsal, que el señor Alba no comparte el criterio favorable a reunir las cortes de 1923 y opina que la permanencia en el poder del general Berenguer se impone como la menos inadecuada de las soluciones para llegar a la normalidad constitucional.

Del Ateneo a la «Liga»

Madrid.—En el Ateneo ha quedado elegida la Junta Directiva siguiente: Presidente: Señor Azuela, Vice-presidentes: Señores Royo Vilanova y Amós Salvador.

Vocales: Señor Galiza y otros. Secretario: Don Américo Castro. Vice-secretario: Señor Moreno.

Barcelona.—El gobernador ha autorizado una reunión de la «Liga Regionalista» convocada para elegir Junta Directiva. En ella pronunciarán discursos los señores Abadal y Ventosa.

España al día

Noticias y sucesos

Denuncia contra «El Progreso»

Barcelona.—Ha sido denunciado ante el juzgado el diario republicano «El Progreso».

Se le acusa de haber vertido en un artículo injurias a la religión.

En el escrito motivo de la denuncia «El Progreso» hablaba de las insoluciones que padecieron muchos de los dos mil niños asistentes por primera vez al convite eucarístico en terrenos de Montjuich, fiesta de primera comunión celebrada hace pocos días.

Además, y por el mismo motivo, el gobernador ha impuesto al director de «El Progreso» una multa de doscientas pesetas.

Las desgracias nunca vienen solas

Logroño.—En la aldea de Pocina se hallaban reunidos en una bodega para merendar varios amigos. Repentinamente se indispuso Saturnino Aldama y poco después falleció. Se le trasladó a su domicilio.

Al conocerse la muerte de Saturnino en el pueblo acudieron a su domicilio muchos vecinos para dar el pésame a la familia. Cuando era mayor la aglomeración se hundió el piso de la casa y todos cayeron al inferior en horrible montón y mezclados con el cadáver.

Fueron muchos los que resultaron lesionados y gravemente herido Felipe Rodríguez.

Alrededor de un trágico accidente

Sevilla.—Por una de las personas que han hecho el viaje de exploración a bordo de la gasolinera en busca del avión correo de Larache, pilotado por el suboficial Vela, sabemos que entre Cabo Espartal y Tenerife encontraron el neumático de una de las ruedas de aterrizaje del avión y una cartera de cuero perteneciente al aparato.

También hallaron entre los citados puntos una gran extensión con manchas de gasolina, que supusieron debidas a la esencia que llevaba el aparato. Todos estos detalles hacen suponer que el accidente ocurrió en el indicado sitio, donde por haber entrado en barrera el avión cayó y quedó ocultado por las aguas, saliendo a flote únicamente los objetos que había sueltos, tales como la saca de correspondencia, encerrada en otra de goma, de la bolsa y otros objetos.

Es creencia que el cadáver del señor Vela, se encontrará bajo las aguas, dentro del aparato, pues al ocurrir el accidente no le daría tiempo a desenganchar el cinturón que iba amarrado.

Capítulo de fiestas

Barcelona.—Se calcula que la fiesta del agua y del fuego celebrada en el recinto de la Exposición ha movilizado más de trescientas mil personas. Los alrededores estaban también atestados. Nunca se había visto un éxito tan grandioso.

Se ha clausurado la Exposición de Sevilla. La lista del Corps en Barcelona ha sido oscurecida por densos nubarrones, al bien

no ha llovido. No se ha confirmado este año el dicho de que tal día reluce más que el sol. En Madrid la lista de la flor ha producido 40.000 duros.

En Palma para solemnizar el día del Corpus y por acuerdo de la Comisión Municipal Permanente se ha izado la bandera mallorquina al lado de la española, en la fachada de la Casa Consistorial.

En Ibiza esperan hoy los yates que toman parte en el crucero del Mediterráneo. Son cinco franceses y seis españoles.

Notas oficiales

Se ha facultado a los gobernadores para conceder vacaciones ventositas a los funcionarios de su dependencia.

La «Gaceta» publica un decreto de tasa del trigo.

En Valencia ha fallecido el general don Eduardo Aguirre.

Ha llegado a Granada el ministro de la Gobernación señor Merzo.

Se asegura que en la próxima semana que será resuelto el pleito sobre el ascenso de los artilleros.

El ministro del Trabajo señor Sangro ha marchado a Sevilla.

LOS DEPORTES Y LA AVIACION

Semitar vuelan hacia Bolonia

Barcelona.—A pesar de hallarse José Semitar poco inclinado a tomar parte en las luchas internacionales del futbol, hispano, tres algunas requerimientos ha decidido acudir a Bolonia para ocupar el puesto de delantero centro del equipo español que ha de contender con el italiano el próximo domingo día 22, efectuando el viaje en avión.

Uzcudum vuela hacia Detroit

Telegrafan de Nueva-York que para acudir al punto de cita concertada entre los boxeadores Uzcudum y Risko, el boxeador vasco realizó el viaje por los aires ocupando un rápido avión.

Se ha efectuado el combate de revancha entre Risko y Uzcudum, no teniendo todavía detalles del resultado.

Anteriormente Risko venció por puntos al boxeador español.

Partidos amistosos

El Reserva del Barcelona y el Real Deportivo han efectuado un partido, venciendo los azulgrana por cuatro a cero.

El primer equipo del Barcelona ha vencido

también al primero del Europa por tres a uno.

Partidos de promoción

Metaró uno, San Andrés cero. Villanueva uno, Martín: dos. J. Mer dos, Badelona uno. Tarzasa cero, Palafrugell uno. Sans dos, Sabadell tres.

Información general

Sandino de vuelta

Nueva York.—El héroe Sandino, luchador en defensa de la Independencia nacional, ha regresado a Nicaragua.

En guerra de emboscadas ha derrotado dos destacamentos de fusileros yanquis.

También luchan por la independencia

Bombay.—En su revuelta contra Inglaterra los nacionalistas indios han empezado a emplear medios de terror.

En Simla han estallado varias bombas.

Se necesita un medio cortador y otro para torcos. Informe en esta imprenta.

Para vender

Un motor 21/2 c/B, una máquina esvirar, varios embarrados con poleas, una transmisión, una máquina de afinar suelas, cepillos para el finisaje. Informarán en esta imprenta.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Consejo Local de Mahón

Por Real Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros ha sido aprobado el nuevo Reglamento orgánico por el que ha de regirse para lo sucesivo esta Asociación.

Y con arreglo al párrafo 2.º de las disposiciones transitorias de dicho Reglamento, deben reorganizarse los Consejos Locales en el modo, forma y condiciones que los nuevos Estatutos disponen dentro del plazo señalado por el Real Decreto, publicado en la Gaceta de Madrid.

Como consecuencia, el antiguo Consejo de Alto Patronato, que cesa en sus funciones, convoca la Asamblea general de los señores Socios Protectores para el viernes día 20 del actual, a las cinco y media de la tarde, en el Ateneo, a fin de proceder a la reorganización del Consejo Local de Mahón.

Dada la importancia del acto se ruega con interés la puntual asistencia.

Mahón 10 de junio de 1930.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados. Arroz a la escafole. Albondigas salsa almendra. Salmonetes a la parrilla. Tercera fiambré. Postres variados.

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados. Escudella catalana. Ternera a la jardinera. Lagosta salsa mayonesa. Chulettes de cerdo. Postres variados.

Table with prices for different menu options: Precio del cubierto, tickets 10 comidas clase superior, 10 comidas especiales, Abono mensual comida y cena (superior), Abono mensual comida y cena (especial), Clasificación completa, per día (total semana).

del patio. Respetuosamente, el marqués llevó al Rey a una ventana que daba a dicho patio, y Luis XIV, a la luz de las linternas, vió una tropa bien armada y alineada en dos filas.

—¿Qué es eso, marqués? preguntó Luis XIV, con cierta inquietud.

—Sire, recluté a esos hombres con el fin de prender en el camino al que usurpó vuestro nombre y vuestro título; su fuga imprevista ha hecho fracasar mis proyectos, pero si me lo permite Vuestra Majestad, emplearé a esta tropa, compuesta de hombres atrevidos y resueltos, en la ejecución del plan que había concebido. Dentro de pocos instantes mandaré emisarios en todas direcciones y espero...

—Es inútil, monseñor. No averiguaréis nada por este medio—exclamó una voz rónica que los hizo estremecer.

Luis XIV retrocedió estupefacto, en tanto que Barbezieux colocándose ante él, desenvainó la espada.

—¡Oh, no temáis nada!

Y mientras pronunciaba estas palabras, de la sombra que apenas disipaba la luz de las dos antorchas que había sobre la chimenea, salió un ser deforme y horrible. Era Gniafon. Los trapos ensangrentados que le envolvían la cabeza, daban a sus facciones monstruosas un expresión feroz y espantosa.

Parecía una fiera saliendo de su cubil en donde

su capital, de modo que cuando se presentó el otro lo hizo prender y encerrar en una mazmorra, en compañía del cortesano que lo había traicionado. Algunos días después el Rey perdonó la vida al aventurero, el cual, en resumidas cuentas, representó un papel para el cual la misma naturaleza le había dado armas, pero ordenó que ahorcaran, como criminal vulgar, como villano ruin, al gran señor que había olvidado sus deberes y manchado el honor de su nombre.

—A fe mía, sire, ese Rey obró perfectamente.

—¿Aprobáis su conducta?

—Sin vacilar, porque, sire, el cortesano que describís como hábil e inteligente, no era, en realidad, más que un estúpido.

—¿De veras? Me gustaría saber qué habríais hecho vos en su caso.

—Nada más sencillo, sire. Si el parecido entre los dos personajes de que me ha hablado Vuestra Majestad hubiese sido tan perfecto, confieso que a primera vista me hubiera dejado engañar como otro cualquiera. Admito que tal error hubiera podido durar algunos días, pero no más.

—Y ¿qué más?

—Pero en presencia de una situación que, como reconocerá Vuestra Majestad, ofrecería tal carácter de gravedad, no bastan las sospechas para aclarar y descubrir una impostura de tal género y legalizar una acusación de la que depende la seguridad del

NUESTROS MERCADOS

Seiscientos sesenta y tres kilogramos de pescado fueron ingresados ayer en la plaza. Hoy ha sido algo más elevada la oferta sacándose a 724 kilogramos, procedentes: De Ferralls 644 Kg., De Valle Carios 5, De Ciudadela 560, De Mahón 295.

Juventud Republicana MAHON

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 9.º del Reglamento por que se rige esta Sociedad, se convoca Junta General ordinaria, que se celebrará el próximo viernes, día 20 del actual, a las nueve y media de la noche, en el salón principal de la Casa del Pueblo. Mahón 10 de junio de 1930.—El Presidente, Pedro Febrer.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer, a las siete y cuarto de la mañana, entró en el puerto el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona, con mucho pasaje, la bodega y carga. Capitán don Juan Arriola.

Teniendo noticia de que dicho buque trajo una partida de cajas con explosivos, se dijo que serían descargados en Cela Figuera. Luego se revocó la orden y fueron desembarcados en el muelle de Levante, después de haber salido el pasaje de a bordo.

El «Monte Toro» salió ayer tarde a las seis, para Barcelona, con el pasaje, la correspondencia y carga.

Esta mañana ha fondeado el vapor «Balea», procedente de Valencia, Ibiza y Palma, al mando del capitán don Santiago Jaume. Ha traído pasaje, la bodega y carga.

Emprenderá viaje esta noche a las ocho y media, para Palma. Mañana debe llegar el «Mahón» procedente de Ibiza y Barcelona.

El vapor «Trentino»

Ayer tarde zarpó con rumbo a Génova el vapor italiano «Trentino», con lastre.

UN NUEVO CLUB DE REMO EN MAHON

De «La Vanguardia» de Barcelona. «Pronto tendremos ocasión de ver en nuestras luchas remísticas los representantes de un nuevo club de este deporte que en la especialidad de yolas de mar está en vías de inaugurarse en el puerto de Mahón.

En efecto, no hace muchos días llegó a nuestra ciudad el entusiasta del remo señor Mercadal, quien persónandose en el local flotante del Club de Mar, se hizo cargo de la constitución del mismo, estudiando detenidamente algunos de los más interesantes detalles de orden técnico por que se rige la referida entidad del Muelle Nuevo.

De acuerdo con todo lo visto por el señor Mercadal, se procede ya, en Mahón, a la construcción del garage de las embarcaciones de las cuales tienen ya compradas algunas y pronto sus remeros, entrenados concienzudamente, por personal idóneo, participarán en cuantas luchas se organicen en nuestros clubs locales.

Como justa correspondencia, nuestros hombres tomarán parte, asimismo, en las que se organicen, en la vecina isla, estableciéndose un saludable intercambio que redundará, indudablemente, en beneficio de nuestros atletas y del deporte remístico en general.

Peticionamos al novel club mahonés y le deseamos los más grandes éxitos en su futura vida deportiva».

Son dignas de agradecer las elocuentes palabras que el mencionado colega dedicó al nuevo club marítimo de esta ciudad, recogidas con verdadera satisfacción por los señores que forman la Junta Directiva y los numerosos socios entusiastas del sport náutico.

O CASION

Se halla para vender un torno mecánico de un metro en buenas condiciones. Informes, Comercio 30.

Campo de la Unión Sportiva

DOMINGO DIA 22 JUNIO

A las 5'15 tarde

Gran partido de foot-ball

C.S. España contra Unión Sportiva

PRIMEROS EQUIPOS

PRECIOS: General 1'00. Socios y tropa 0'50. Señoras y niños 0'25. Será indispensable la presentación del último carnet para obtener entrada de socio.

CASAS RECOMENDADAS

Alicación de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA - Pintor Calbo 13. Mahón

EL BARATO

Fantías para batas corte 2'25
Pupelin dibujos alta novedad. corte 3'40

Siempre barato

VINICAS Y MAQUINA

25 céntimos el metro en la casa

Manolo Cardona

Fábrica L. toda clase de LICORES, JARABES Y HORCHATAS de Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

Calidades nmejorables. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Descenfiem de imitaciones. Exijanlo siempre

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

«PEARLINE» Esmalte de alta calidad para exterior e interior

El esmalte ideal para embarcaciones. Fabricado por ROBT-INGHAM CLARK-LONDON. La industria mayor de barcos del mundo

Venta: «CASA MURILLO» Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

MUY INTERESANTE

Las instalaciones eléctricas colocadas por personal que desconoce su importancia no pueden tener la suficiente garantía de seguridad. Si quiere V. una buena instalación, sin peligros y ajustada a las condiciones técnicas publicadas en la «Gaceta» dirijase a la Casa instaladora

Antonio Sintés Sintés

Carlos III núm. 42 (Calle Nueva). - MAHON

Abanicos, abanicos y más abanicos

desde 0'45 hasta 5'90

en la

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

	PTS.
Guintillano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Irián del Rey. - El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. - Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. - Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. - El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. - Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. - Armancia	5'00
Henri Bezonov. - Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona. - El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva. - Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña. - El momento de España. - Ensayos de Sociología política	6'00

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

Letras de cristal decorativas HISPANIA

brillantes, en oro plata y colores

para toda propaganda en Almacenes, Hoteles, Colegios, Bancos, Comercios, Oficinas, etc., etc.

Las letras HISPANIA no se oxidan. No hay que limpiarlas. Siempre permanecen brillantes

EN ESTA ISLA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona d. 8 julio de 1930

Francos cheque	55 70
Libras id	41 61
Dollars id	8 5625
Liras id	44 95
Interior serie A.	72 65
id id B.	72 60
Amort. 5 p 100 serie A 1920.	95 25
id id B 1920.	95 00
Exterior serie A	86 40
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	74 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	89 50
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	89 50
Obligaciones Sdad. General Aguas Ber. 5 p 100	000 00
Acciones Norte fin mea	107 25
id Alicante id	101 50
id Andaluces id	55 00
id Orseas id	01 00
id Coloniales id	101 50

Credito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 18 de julio de 1930

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 20
id id B. 1920	92 80
Interior 4 p 100 A	72 65
id id B	72 65
Amortizable 5 p 100 A. 1917	89 50
id id B. 1917	89 50
id id 5 por 100 A. 1927	102 40
libre id 5 por 1000 B. 1927	102 35
Exterior 4 p 100 A	86 40
id id B	86 15
Obligaciones Norte Prioridad.	78 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	70 00
Andaluces 2.ª serie Ilo	66 50
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	93 50
id id id 5 p 100	100 10
id id id 6 p 100	111 00
Francos cheque París	33 70
Liras id Roma	44 95
Dollars id New-York	8 5625
Libras id Londres	41 61
Reichmarks id Berlin	2 0475

MONEDAS DE ORO

Altosinos	165 50
Onzas y sus fracciones	165 50
Isabelinas	166 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunio. Mahón 6% E 1897	100		
id id 6% E 1916	100		
id id 5% E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas	100		
Ayunio. Mahón 5% E 1921	100		
Empto. 48.000 ptas	100		
Ayunio. Mahón 6% E 1923	100		
id id 6% E 1927	100		
libre Impuestos.	100	106	
libre Impuestos.	100	105	
Acciones L. Eléctrica Mahonesa S. A.	100	116	
Obl. Eléctrica Mahonesa S. A.	100	106	
Acciones Banco de Menorca.	5		
Banco de Ferrerías.	10		
Credito Mercantil de Menorca	50	74	
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	8	

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento junto de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

Pegamos el cupón vencimiento 1.º junio de las Obligaciones f. c. Norte 5 por 100 Prioridad y el importe líquido de las Obligaciones de dicha Compañía que han resultado amortizadas.

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Denda Amortizable al 5 por ciento emision 1929, por los títulos definitivos.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento julio de las Deudas del Estado.

También descontamos dicho cupón de las Obligaciones Norte Prioridad, como igualmente los títulos de esta clase que hayan resultado amortizados.

Nos encargamos del canje de las carpetas de la Denda Amortizable al 5 por ciento emision 1929, por los títulos definitivos.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

Elogiosos conceptos de una personalidad inglesa hacia España

Londres, 12. - El «Times» publica hoy una carta del conocido arqueólogo inglés lord Frederick Sumner, vicario de San Bartolomé, en Bristol, en la que dice que de regreso de un reciente viaje por el Norte de España desea corregir una opinión errónea que aún prevalece en Inglaterra, según la cual el viajar por España significa un sinnúmero de incomodidades en hoteles malos, en los que se sirven deficientes comidas, y un merosos dificultades en los ferrocarriles.

«Nada más lejos de ello—dice la carta—Durante mi reciente viaje he encontrado en todas partes excelentes hoteles, con todo el confort de comodidades, y comidas superiores a las de establecimientos similares de otras naciones europeas. Por otra parte, los vías principales de comunicación son muy buenas y la cortesía hacia los extranjeros no tiene rival».

Noticias de todas partes

AUMENTO DE POBLACION

México 15. - Según el último censo, la población de México es actualmente de 16.404.000 habitantes, lo que representa un aumento de dos millones con relación al censo correspondiente a 1922.

LA SITUACION EN LANCASHIRE ES CADA VEZ MAS INQUIETANTE

Londres, 15. - Telegraphen de Backburn (Lancashire) al «Morning Post» que la situación industrial adquiere en aquella región caracteres cada día más inquietantes.

El trabajo, suspendido la semana pasada en 40 fábricas, se ha suspendido en éste en 22 más y actualmente están paradas las tres cuartas partes de las fábricas, cuyos negocios se han paralizado en repercusión de los acontecimientos de la India.

REBAJA DE LOS JORNALES MINEROS Y DEL PRECIO DE VENTA DEL CARBON ALEMÁN

Berlin, 15. - Se anunció que los grandes industriales alemanes del ramo de carbón y los Sindicatos obreros de dicho industria han llegado a un acuerdo para la reducción de jornales y de los precios de venta, con objeto de resolver en gran parte el problema del paro.

Si este acuerdo llegara a entrar en aplicación, sus consecuencias serían enormes y tendrían repercusiones en toda Europa.

PAPEL DE SEDA

DE DIVERSAS CLASES Y COLORES, LISOS Y CON ADORNOS. PROPIO PARA TRAJES SOMBREROS Y ADORNOS PARA CARNAVAL

GRAN VARIEDAD EN LA Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Aires de Mar

(Zarzuela en tres actos)

Letra de A. Román, música de Mary Bellini

Precio del librito: DOS PESETAS

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva

LIBRO TRASCENDENTAL

Grandezas y miserias de una victoria

por G. CLEMENCEAU

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Estado. Juzgad, sire, las complicaciones que habrían resultado si creyendo ser engañado me engañara a mí mismo.

-Sin duda.

-El mejor medio habría sido, pues, adquirir la certeza antes de obrar. Habría estado en mi derecho creyendo que el hombre a quien Vuestra Majestad se hubiera dignado confiar los asuntos más secretos del Estado, no podía ni debía ignorar la existencia de tal aventurero; el cual un día u otro, gracias a su extraño parecido, daría un golpe audaz. A él me habría dirigido, pues para aclarar las dudas que se me hubieran ofrecido. En una palabra, me habría dirigido a mi padre, Majestad, y una vez hubiera recibido su respuesta, me habría apresurado a enviar un correo a Vuestra Majestad para avisarlo de que el gentilhomme de quien sospechaba tal vez sólo se esforzaba en desembarazarlo sin ruido y sin escándalo del rival de quien había de temerle todo. Desgraciadamente un asesino puede esperar el paso del mensajero y robarle la misiva de que es portador, de manera que cuando Vuestra Majestad, ignorando lo que yo había hecho y preparado, me viera de nuevo, tal vez me habría mandado, sin oírme, a la plaza de la Grève para ser ahorcado como un villano.

Luis XIV se levantó un poco pálido, y con los labios temblorosos y yendo hacia Barbezieux, le tomó una mano y le preguntó:

-¿Lo sabéis todo?

Por toda respuesta, el marqués sacó dos cartas del bolsillo de su jubón y, entregándolas a Luis XIV, le dijo:

-Sire, he aquí lo que mi padre ha contestado a la carta que le dirigí, y también la que escribí para mandársela por medio de un correo que hace apenas una hora han traído ensangrentado y moribundo a esta hostería.

El Rey leyó rápidamente ambos documentos y luego los guardó en el bolsillo, y con voz en que se advertía aún ligera emoción, dijo a Barbezieux, golpeándole familiarmente el hombro:

-El señor de Louvois ha hecho bien confiando este secreto de Estado, mi querido marqués, pero no olvidéis nunca que es un fardo muy pesado y que ha hecho doblar algunas cabezas más fuertes que la vuestra.

Barbezieux dobló una rodilla y, extendiendo la mano, dijo:

-Sire, juro a Vuestra Majestad que este secreto morirá conmigo.

-Está bien, levantaos marqués—dijo Luis XIV con benevolencia;—reconozco que he hecho mal dudando de vuestra amistad. Sin embargo, cuando, por la carta de vuestro padre obtuvisteis los informes necesarios, ¿por qué no prendisteis a ese infame impostor.

-Sire, he aquí mi respuesta.

Llegó hasta ellos el ruido producido por las culatas de muchos mosquetes al golpear las losas